

Полковник Щенсновичус М.К. - начальник 5 отдела КГБ 71 при СМ Литовской ССР

Оперативная обстановка в республике по 5-й линии, как об этом говорилось в докладе председателя, характеризуется стремлением противника активизировать подрывную деятельность на территории республики и некоторым оживлением внутренних националистических элементов.

Учитывая это, в 5-м отделе была проведена определенная организационная и политико-воспитательная работа, направленная на улучшение агентурно-оперативной деятельности. Постоянную помощь нам оказывали отделы 5 управления КГБ при СМ Союза ССР.

Под воздействием внешних и внутренних факторов в 1972 г. наблюдался рост враждебных и политически вредных проявлений. Наиболее серьезным было проявление в г. Каунасе, которому националистические элементы пытались придать антисоветскую направленность.

Из острой принципиальной оценки ЦК КП Литвы и Комитета госбезопасности Союза сотрудники 5 отдела сделали конкретные выводы и прилагают усилия к тому, чтобы подобные случаи не могли повториться в будущем.

Борьба с национализмом, как направлением подрывной деятельности, вскрытие преступных замыслов националистов, пресечения враждебных проявлений на националистической основе находились в центре внимания оперативного состава.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что в прошедшем

году в республике наблюдалось дальнейшее смыкание на основе антисоветизма всех реакционных элементов.

Националисты и клерикалы, сектанты и сионисты, интеллигенты, стоящие ревизионисты и "свободолюбы", каждый по своим возможностям и все вместе пытались, используя любой повод, проводить враждебную работу.

Из анализа материалов о негативных явлениях националистического характера усматриваются некоторые общие тенденции, налагающие серьезный отпечаток на оперативную обстановку.

Одна из основных тенденций состоит в стремлении возбуждать антируеские настроения и в первую очередь среди политически незрелой части молодежи. Эти настроения принимают устойчивый характер. Чаще всего они обнаруживаются в форме нездоровых высказываний и суждений, противоречащих принципам национальной политики, интернационального воспитания трудящихся и дружбы народов. Часть людей, зараженных такими настроениями, ранее себя активно не проявляли, ограничивались тенденциозными разговорами в узком кругу.

О бытующих среди некоторых лиц настроениях, кое-что говорит и такое сообщение агента из г. Инты:

"Недавно источник находился в течение более одного месяца в отпуске в Литве и встречался со знакомыми, друзьями, являющимися представителями интеллигенции, работниками культуры, студентами. Источник не претендует на какой-либо анализа обстановки и тем более обобщения, но излагает то, что бросается в глаза человеку, который может сравнить некоторые явления (которые, возможно, носят и частный характер), наблюдаемые в настоящее время, с той

обстановкой и настроениями, которые были заметны раньше.

Если в прошлые годы приезжающие в отпуск на родину интинские литовцы, отбывшие наказания за националистическую деятельность, не стремились и опасались говорить о своем прошлом, так как это вызывало среди земляков, в том числе и среди молодежи, неприязнь и даже враждебность, то сейчас источник наблюдал иную реакцию. Так, например, сестра источника устраивала день рождения дочери. В качестве гостей были ее коллеги по Министерству культуры, двое молодых людей в возрасте 27-30 лет. Сестра в присутствии источника рассказала им, что источник в прошлом отбывал наказание и приехал в отпуск из Инты. Неожиданно для источника эти молодые люди высказывали ему сочувствие. Во время прощания один из них сказал источнику: "Нечего тебе жить в России, возвращайся в Литву, нам такие литовцы нужны". Источнику кажется, что бывшие националисты, судимые за антисоветскую деятельность, перестают быть "нежелательными элементами" в Литве и могут превратиться в национальных "героев", как тот сумасшедший в Каунсе, покончивший с собой самосожжением".

В этой связи несколько слов об имевших место в республике фактах самосожжения.

Уже тогда психиатры предсказали, что эта форма самоубийства найдёт последователей. И действительно уже имеется 13 таких фактов.

Всё самоубийцы, как показало расследование, являлись либо психическими больными, либо алкоголиками и совершили самоубийство без каких-либо политических мотивов.

Сами эти уродливые явления казалось бы не должны вызывать особой заботы органов госбезопасности, но в связи с тем, что враждебно настроенные лица, а главным образом наши враги за рубежом, пытаются придавать им политическую окраску мы должны противодействовать этому.

Мы должны, используя свои возможности, в том числе среди ученых-специалистов, а возможно даже клерикальных авторитетов, принять меры к компрометации самой идеи самоубийств путем сожжения.

Вчера эта проблема была предметом предварительного рассмотрения у заместителя председателя КГБ при СМ Союза ССР тов. Чебрикова Виктора Михайловича и нам надо серьезно поработать над претворением в жизнь его рекомендаций.

Некоторые националисты чаще стали прибегать к таким формам подрывного воздействия, которые можно было маскировать фразеологией о пробуждении "национального самосознания", заботами о "чистоте" литовского языка, стремлением к развитию национальных традиций, культуры и искусства.

Из этого можно сделать вывод, что национализм, как выражение буржуазной идеологии, еще имеет место в сознании некоторой части населения республики, а его живучесть определяется многими факторами, главные из которых сводятся к проведению внешним противником специальных целеустремленных идеологических акций в области национальных отношений, сознательное насаждение чуждой нам идеологии националистическими элементами внутри республики, а также некоторыми объективными и субъективными условиями, в том числе недостатками в воспитательной работе.

Среди некоторых лиц националистические тенденции проявлялись в идеализации феодального и буржуазного прошлого Литвы, в преувеличении достижений республики в области экономики, науки и культуры, относя это только на счёт исключительного трудолюбия и способностей литовской нации. При этом замалчивается та огромная помощь, которую получает республика от других братских народов и прежде всего русского народа, в силу чего и стало возможным процветание Советской Литвы.

В связи с оживлением националистических настроений 5 отделом и многими ГО-РО Комитета особое внимание уделялось предупредительной работе среди лиц, вынашивающих преступные намерения с целью предотвращения с их стороны организованной антисоветской и националистической деятельности. Для разработки и проверки таких лиц в 1972 году в республике были заведены 4 дела групповой оперативной разработки, 7 дел оперативной разработки и 75 дел оперативной проверки, в том числе около половины из них в 5 отделе. По сравнению с предыдущим годом наблюдалось увеличение количества дел оперативного учёта. В это же время продолжалось оперативное наблюдение за большим количеством лиц, круг которых определен приказом КГБ при Совете Министров СССР № 0080 и дополнение к нему от 1970 года (00454).

По делам оперативного учёта, а также по сигналам проводились агентурно-оперативные мероприятия, направленные на своевременное пресечение враждебной деятельности разрабатываемых лиц.

К сожалению в работе по делам и сигналам мы лишены возможности использования службы ПК по внутрисоюзной корреспонденции.

Объем их работы возрос в 2 раза, а штаты старые. Созрело время искать выход из этого положения.

2-м отделением нашего отдела проведена неплохая работа по разоружению некоторых известных бывших деятелей буржуазной Литвы, в частности Келиотиса, а вместе с Радвилишкским РО по использованию в интересах государства Тишкуса. Надо заметить, что в Каунасе таких возможностей много раз больше. Но даже после известных событий они не добились выступления кого-либо из "бывших" с осуждением бытующих в Каунасе настроений. Это серьезное упущение Каунасского ГО, хотя на это им указывалось.

Наряду с некоторыми результатами, в борьбе против националистического элемента, имеются серьезные недостатки и упущения.

В частности, агентурный аппарат, как в 5 отделе, так и в ряде РО и ГО отделов-отделений хотя по количеству не мал, но по своему качеству не всегда отвечает предъявляемым требованиям и нуждается в укреплении.

Тот факт, что ряд объектов разработок, в прошлом судимых националистов, в той или иной форме продолжают враждебную деятельность, свидетельствует о том, что оперативный состав не всегда продуманно и своевременно направляет имеющиеся в чекистском арсенале средства, на решительное пресечение и документацию их враждебной деятельности.

Серьезным недостатком является и то, что ряд националистических проявлений, особенно в г. Каунасе, Паневежисе, Шяуляе и Вильнюсе остается ещё не раскрытыми. В этом мы серьезно отстаём от районных аппаратов КГБ.

В последнее время поступают данные о стремлении активными националистами использовать во враждебных целях легальные прикрытия. Отдельные из них прилагают усилия проникнуть в руководящие звенья различных объединений, действующих на общественных началах, краеведческих, туристических, народной песни, танцах, этнографических и подобных кружков и групп. Мы внимательно следим за этими явлениями, принимаем нужные контрмеры, докладываем в партийные инстанции. Некоторые проникают в хозяйственный аппарат, тянут за собой себе подобных и в таких коллективах политическая обстановка не всегда отличается интернационализмом и советским патриотизмом.

Недавно мы проверяли сигнал о националистическом выпаде инженера Стрельчюнаса в объединении мебельных предприятий "Вильнюс". В ходе проверки выяснилось, что директор объединения сын репрессированного кулака и брат бывш.бандита Чапас, как стал директором, сразу же потянул за собой с места прежней работы Гурченаса, тоже сына репрессированного кулака и назначил начальником производственного отдела объединения, сына репрессированного помешника Якимовичуса и назначил его начальником технологического отдела. Вот и становятся там возможными выпады Стрельчюнаса.

Товарищи, в своем докладе председатель Комитета говорил о негативных явлениях идеологического характера, среди интеллигенции и молодежи.

Нами принимались меры по глубокому изучению процессов и явлений, происходящих в этой среде, вскрытию причин, порождающих то или иное нездоровое в политическом смысле проявление.

Известно, что большинство интеллигенции твердо стоят на марксистско-ленинских позициях и активно отстаивает партийные позиции.

Однако кое-где отмечаются случаи, как открытых, так и скрытых националистических настрений, клеветнических утверждений и отсутствие свободы творчества, на "вмешательство" в творческие процессы.

В целях глубокого изучения происходящих явлений и процессов 5-й отдел несколько укрепил агентурный аппарат. Только в 1972 г. состоящее из 10 оперработников I-е отделение отдела завербовано 20 агентов (Это больше, чем Алитусское, Вилкавишкское, Биржайское, Кретингское, Лаздийское, Плунгеское, Таурагское, Швенчёнское и Шилальское РО вместе взятые).

В некоторых случаях благодаря нашей своевременной информации партийных органов удавалось не допустить в печать ущербные произведения. Так, весной 1972 года старший научный сотрудник Института истории АН Литовской ССР Антанас Тила пытался опубликовать написанную им с националистических позиций историческую монографию "Просветители Гаршвяя" о книгоношах времен запрета литовской печати. Председатель уже говорил о писателе Юозасе Апутисе, который предложил издательству роман "Муравейник в Пруссии". Оба произведения не опубликованы.

ЦК Коммунистической партии Литвы приняты важные решения по укреплению ряда узловых участков идеологической работы и это безусловно скажется на поднятии её уровня.

Можно отметить, к сожалению, что в печать попадают статьи, в которых авторы пытаются в какой-то степени опорочить сотрудничество с органами КГБ.

доктор философских наук Витаутас Кубилюс в журнале "Немунас", при старом редакторе в статье "Загадки таланта" между прочим пишет: как писатель может в одно и то же время быть информатором и даже убийцей и писать нежнейшие стихи для детей. Намекая этим на ныне покойного поэта, вклад которого в борьбу с нацизмом довольно известен.

В декабре 1972 года, на страницах этого же журнала, отпечатана глава из романа Владаса Даутартаса "Приговор ветров", в которой автор откровенно называет Иудой человека, сообщившего властям о настроениях якобы невинно пострадавшего главного героя романа Андрюса Гайлюса.

Нелегко вербовать в таких условиях. Надо объяснять человеку, что агент органов КГБ это не Иуда - Иуда тот, кто так думает и пишет..

Можно было бы назвать случайностью появление на страницах журнала "Немунас" статьи Кубилюса, и, видимо, не лучшей главы из романа Даутартаса, попытки издать монографию Тилы, если бы не некоторые обстоятельства, а именно: ещё в 1948 году Кубилюс был исключен из Каунасского госуниверситета за идеологически вредную деятельность. Даутартас в сентябре 1972 года во время угощения по случаю встречи с писателями союзных республик, происходившего в Белорусской ССР, будучи в нетрезвом состоянии демонстративно отказался поднять со всеми тост за русский народ, назвал русских оккупантами; брат Тилы в послевоенное время состоял в вооруженной националистической банде, где и был убит, другие близкие его родственники подвергались репрессиям. Сам Тила допускал среди своего окружения идеологически вредные суждения.

Серьезное место в работе отдела занимает проведение оперативных мероприятий по ограждению нашей молодежи от воздействия проводимых противником акций идеологической диверсии и враждебного влияния буржуазно-националистических элементов внутри республики.

Подавляющее большинство молодежи активно участвует в строительстве коммунизма, стремится работать, жить и учиться по-коммунистически.

Вместе с тем, в обстановке острой идеологической борьбы, борьбы за умы и сердца молодежи, нашим врагам иногда удается толкнуть отдельных молодых людей на политически вредный или даже преступный путь.

В основном это люди низкого интеллектуального развития, политически незрелы, часто бездумно подражающие западным вкусам и модам, общественные и культурные интересы и запросы, которых весьма ограничены.

Оперативный состав проделал определенную положительную работу в плане выявления и пресечения политически вредных явлений среди молодежи; по ограждению её от тлетворного влияния буржуазной пропаганды и националистических элементов.

Для решения этих задач принимались меры по укреплению агентурных позиций.

Можно отметить, что в отделении тов. Степайтиса А.И. теперь на каждого оперативного работника приходится в среднем по 15 агентов и 4 кандидата на вербовку. В истекшем году только этим отделением завербовано 18 агентов из числа молодежи.

Подобную работу провели и некоторые другие аппараты КГБ. Все это позволило в ряде случаев предотвратить организа-

ционное оформление некоторых идеологически вредных групп не допустить перерастание их в националистические организации, предупредить враждебные намерения отдельных лиц и групп.

За преступные намерения, националистические выпады, высказывания и проявления только по гор. Вильнюсу в 1972 году было профилактировано 94 молодых граждан, из них 60 студентов.

С помощью агентуры и доверенных лиц были быстро установлены лица, совершившие ряд националистических проявлений в учебных заведениях гор. Вильнюса. Все проявления, имевшие место на этих объектах, раскрыты.

В результате информации партийных органов и руководства учебных заведений о причастности тех или иных молодых людей к враждебным проявлениям 9 человек были отстранены от преподавательской работы, 18 студентов отчислены из вузов, 2 человека исключены из КПСС и II из рядов ВЛКСМ, 14 чел., получили другие строгие взыскания.

Анализ работы 5 отдела по линии борьбы с идеологическими диверсиями противника свидетельствует о том, что главари реакционной эмиграции, приспосабливаясь к условиям современности, меняют свою тактику, изыскивают более изощрённые формы идеологической обработки советских людей, стараются перенести фронт идеологической борьбы на территорию республики.

В последние годы и особенно в связи с приближением праздника 50-летия образования СССР, враждебная деятельность литовской реакционной эмиграции значительно активизировалась. В её направленности ярко наблюдалось стремление обработать мировое общественное мнение в невыгодном нам политическом свете, подогревать националистические страсти некоторых жителей республики.

## 3.I.

разжигать антирусские настроения, наталкивать их на совершение антиобщественных и антисоветских проявлений.

С учетом устремлений главарей литовской реакционной эмиграции против Литовской ССР, оперативным составом проделана некоторая работа по вскрытию и пресечению замыслов противника в проведении им идеологических диверсий на территории республики, лишению возможностей протаскивания им буржуазной идеологии в Лит.ССР, по каналам культурного, научного и частного обмена, созданы некоторые возможности для проведения решительных, наступательных мероприятий.

В целях получения информации о планах и намерениях главарей эмиграции против Литовской ССР, проводилось активное изучение объектов оперативных подборок "Авиатор", "Связист", "Историк", "Чтец", "Родственник", "Литуанист", "Умеренная", располагающими хорошими оперативными возможностями.

С "Историком", "литуанистом", "Умеренной", "Родственником" установлены личные контакты, "Авиатор" завербован в агентурную сеть, от него получена представляющая оперативный интерес информация.

Проводилась работа по дальнейшему закреплению и обучению закордонного агента "Поэт".

Большее внимание нами уделялось обработке, более гибкой и целенаправленной линии поведения нашей агентуре, выезжающей с заданиями органов КГБ в капиталистические страны. В прошлом году за границу было направлено 14 агентов, от большинства из которых получены ценные оперативные материалы. Особенно хорошую информацию удалось добить агентам и "Шернас".

Наряду с некоторыми положительными результатами на этом участке работы органов КГБ имеется и ряд недостатков.

Нами ещё слабо используются возможности РО и ГО КГБ республики, а эти аппараты в свою очередь не проявляют инициативы в проведении активных мероприятий.

В истекшем году отделом оказывалась определенная практическая помощь многим горрайаппаратам КГБ республики в организации и проведении квалифицированных агентурно-оперативных мероприятий по вскрытию и пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов и другого антисоветского элемента в республике.

Товарищи!

Мы четко себе представляем, что некоторые положительные результаты, достигнутые оперативным составом отдела ни в коем случае не могут нас удовлетворить. Мы принимаем содержащуюся в докладе председателя критику в наш адрес и сделаем все необходимое для налаживания оперативной работы на таком уровне, который бы соответствовал постоянно возрастающим требованиям.

Повседневное внимание и усилия руководящего состава и партийной организации отдела были направлены на устранение имеющихся недостатков в оперативной деятельности, на поддержание спокойной и деловой рабочей обстановки, сложившейся в отделе. На оперативных совещаниях, заседаниях партийного бюро и собраниях партийной организации систематически обсуждались актуальные вопросы служебной деятельности оперсостава отдела.

С коммунистической принципиальностью обсуждались встречающиеся недостатки и принимались меры по их устранению.

Подводя итоги оперативной деятельности за 1972 год, необходимо сказать, что оперативный состав к исполнению своего служебного долга относился добросовестно. С партийной принципиальностью решались оперативные вопросы. За этот период времени в отделе не было ни одного случая нарушения служебно-войинской дисциплины.

За исключительно добросовестное отношение к исполнению служебного долга и достигнутые положительные результаты в работе тов. Казаков А.П. и Эйсмунтас Э.А. поощрены приказом тов. Андропова.

Приказом председателя КГБ при Совете Министров Литовской ССР тов. тов. Бальтинас, Радзявичюс, Смиреников и Шяудинис награждены Грамотой; тов. тов. Калакаускас и Матузонис ценным подарком; тов. тов. Воробьев, Микелявичюс, Величка и Тракимас - денежной премией. Объявлена благодарность т.т. Семенову, Степайтису, Ярмулавичюсу, Мартинкенасу и Аукштакису.

Ряду сотрудников присвоены очередные воинские звания.

Разрешите заверить, что оперативный состав 5 отдела, состоящий из чекистов, свято верных Коммунистической партии, горячо любящих свою Родину и зло ненавидящих её врагов, будет и впредь отдавать все свои силы и знания делу наилучшего выполнения своего почетного служебного долга.